



甘肃黄河(临夏回族自治州段)入选生态环境部第三批美丽河湖优秀案例。丁勇 摄

牢记“国之大者” 筑牢生态屏障

——我省以生态环境高水平保护支撑高质量发展

吴玉萍 成健

甘肃在全国生态大局中的功能作用举足轻重。保护好生态环境，是甘肃对中华民族永续发展的最大贡献，也是必须扛好的政治责任。习近平总书记多次指示甘肃“加强生态环境保护”“筑牢国家西部生态安全屏障”，并在我省首次提出“让黄河成为造福人民的幸福河”。

近年来，全省上下自觉践行习近平生态文明思想，认真学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，构建起“全链条生态保护+全方位绿色发展”的新格局。

从祁连山生态修复到黄河首曲湿地保护，从清洁能源基地建设到循环经济体系构建，全省上下正以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，挥毫泼墨绘制着“山川润绿、河湖清碧、城乡宜居”的陇原新画卷。各级党政机关以制度刚性守护生态红线，各族干部群众用汗水浇灌绿色希望，共同绘就“人不负青山，青山定不负人”的生动画面。



2025年2月16日，全省生态环境保护工作会议暨“九大行动”启动会议在兰州召开。

制度先行 勾画未来

绿色发展成为新时代陇原大地的鲜明底色

“生态兴则文明兴、生态衰则文明衰。”省委、省政府将生态文明建设上升为生命线工程与底线性任务，先后颁布实施《中共甘肃省委关于进一步加强生态文明建设的决定》《中共甘肃省委关于全面推动黄河流域生态保护和高质量发展的决定》两份纲领性文件。这两项重大决策的出台，标志着甘肃生态文明建设迈入制度化、体系化发展的新阶段，在陇原发展史上镌刻下绿色转型的里程碑。

《决定》深刻阐明生态文明建设的战略意义，系统构建“三位一体”目标体系：以筑牢国家西部生态安全屏障为战略定位，以推动绿色高质量发展为核心任务，以增进群众生态福祉为根本目的。文件创新提出“四梁八柱”实施框架，既部署加强祁连山生态屏障建设、推进黄河流域系统治理等重点工作，又建立生态文明绩效评价、生态补偿等制度机制，形成“治山理水”与“建章立制”双轮驱动的治理格局。



我省规范和优化涉企行政检查。继续加大环境要素保障力度，全力做好重大项目环评审批服务。深化环评改革，开展项目环评审批权限梳理和承接效果评估。图为戈壁新能源项目。
陈新文

为将决策部署转化为实践成效，我省全力打好绿色转型、污染防治攻坚战。

治、生态修复、国土绿化、治水兴水、防沙治沙、环境安全“七大标志性战役”。生态环境系统在大气、水、土壤污染防治领域发起“三大保卫战”，向固体废物、农业农村污染亮剑实施“清零行动”，开展“山河换装”生态保护修复工程，筑牢核与辐射安全监管铜墙铁壁。一项项举措如一柄柄利剑，精准刺向污染防治痛点，彰显甘肃守护绿水青山的坚定决心。

经过系统性治理，2024年，全省生态环境质量稳定改善，国家西部生态安全屏障持续筑牢，黄河干流出境断面水质连续9年达到Ⅱ类，祁连山多年沉积，还欠账旧账，恢复了往日的美丽……这一系列实践成果，正是我省践行习近平生态文明思想、走好绿色发展之路的生动注脚。

充分发挥环保督察作用

既抓问题整改又抓长效机制建设标本兼治显成效

中央生态环境保护督察是推动生态环境保护工作的“利剑”。我省高度重视督察反馈问题整改工作，成立了由省政府主要领导牵头的整改工作领导小组，制定了精准细致的整改方案，明确了整改目标、措施、责任单位和完成时限。

第一轮中央生态环境保护督察反馈的62项整改任务和1984件群众举报问题已全部完成整改。第二轮中央生态环境保护督察共反馈51项整改任务和2643件群众举报问题。经过努力，51项整改任务已完成47项，2643件群众举报问题已全部办结。第三轮中央生态环境保护督察共反馈59项整改任务和1707件群众举报问题。截至目前，59项整改任务已完成23项，1707件群众举报问题已办结1633件。

我省在抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改的同时，更注重标本兼治，既抓问题整改，又抓长效机制建设。



2024年甘肃生态保护修复取得积极成效，推进祁连山生态环境保护常态化监管，祁连山地区5市11县连续3年考核优秀。评估显示，祁连山生态状况明显改善区域占比增加37.5%。

改革深化激活力

生态环境治理体系和治理能力迈上新台阶

近年来，我省深入推进生态文明体制改革、生态环境治理体系和治理能力现代化建设。

加强生态文明体制改革的整体谋划，出台了《甘肃省生态文明体制改革实施方案》等文件，明确了改革的目标任务、重点内容和保障措施。

加强生态环境监测网络的建设和运行管理，提高生态环境监测的水平和能力，更加及时、准确地掌握生态环境质量状况，为生态环境保护决策提供了科学依据。

加大生态环境执法监管力度，严厉打击各类环境违法行为，有效震慑了环境违法行为，维护了生态环境安全。

强化科技创新和人才培养，加强生

态环境治理项目的管理和实施，提升生态环境治理效能和水平。

加强生态环境保护法律法规的制定和实施，加强生态环境保护监管和执法，加强生态环境保护宣传教育，推进生态环境治理体系和治理能力现代化。

站在新的历史起点上，全省生态环境系统将继续牢记“国之大者”，持续深化“三抓三促”行动，精准聚焦关键指标，重点开展空气质量持续改善、水环境质量巩固提升、土壤污染防治、重点区域生态保护、生态空间统一监管、环境风险防控、碳排放“双控”等“九大行动”，为筑牢国家西部生态安全屏障提供有力支撑。



独特的地理位置和自然条件赋予了甘肃生态类型多样、格局分明的生态环境特征和国家西部生态安全屏障的重要地位，孕育了极其丰富的动植物资源，使甘肃成为中国西北地区重要的物种基因库。近年来，甘肃省大力改善生态环境，加强生态保护监管，让各类珍稀野生动物由“稀客”变为“常客”。任玉馨



如今，从河西走廊到陇东黄土高原，风电、光伏基地点点串线，一条跨度上千公里的绿色能源走廊横贯陇原大地。风与光正成为重要资源，在推动当地经济社会发展、助力能源转型中发挥日益重要的作用。丁丕青

我省子午岭省级自然保护区是黄土高原中部面积最大、保存最为完整的落叶阔叶天然次生林，森林覆盖率为84.42%，是名副其实的天然物种“基因库”。李韬